

林鄭：中央惠港措施陸續有來

【大公報訊】耗資近1400億元的香港國際機場第三條跑道完成鋪設工程，預計明年投入服務。行政長官林鄭月娥昨日出席工程竣工典禮致辭時表示，相信三跑道系統將為香港經濟帶來新動力，她對香港前景充滿信心，並且預告中央惠港措施陸續有來。談到6日公布的「前海方案」，特首及多位特區主要官員都表示，前海合作區大幅擴展，給予香港的腹地更大，為香港經濟提供更大動力。

行政長官林鄭月娥昨日出席工程竣工典禮時致辭表示，雖然疫情重創全球航空業，香港亦不例外，但政府對於香港作為國際航空樞紐仍然充滿信心，在《十四五規劃綱要》和《粵港澳大灣區發展規劃綱要》都明確提及香港的國際樞紐地位，預期在國家支持下，加上本港自身優勢，香港航空業將在疫情後逐步復甦，甚至快速反彈。她說，預計到2030年，機場三跑道系統帶來的貢獻價值

將相等於本港GDP的5%。

機場三跑為港經濟添新動力

機場第三條跑道全長3.8公里、闊60米，跑道瀝青鋪設工序已於今年6月完成，現正進行飛行區地面燈號工程，預計將於明年下半年投入服務。而三跑道系統的核心工程T2客運廊，亦正進行地基及底部結構工程。整個三跑道系統工程，耗資合共1415億元，自2016年8月

展開工程，預計將於2024年完工，每年可以容納額外3000萬人次旅客。

另外，國務院6日公布《全面深化前海深港現代服務業合作區改革開放方案》，林鄭月娥昨日早上在行政會議前會見傳媒時再次回應指出，香港專業人士以往只能在約15平方公里內推廣服務或生意，現在區域大幅擴增，而且會進一步深化改革開放，今後一定能為香港的專業服務提供者提供更多的機遇。

特區政府財政司司長陳茂波也表示，前海和香港是錯位發展的。特區政府和各金融相關部門及監管機構會一直齊心合力，為香港未來的金融中心地位發展作出戰略考量和具體的政策部署。

「前海將會建設成為粵港合作的新平台。」特區政府律政司司長鄭若驊認為，「前海方案」明確表示提升法律事務對外開放水平，在區內建設國際法律服務中心和國際商事爭議解決中心。

港人可申國家科研基金 共享大型儀器設備 多項措施公布 加大支持港創科發展

中央惠港科技政策宣介座談會昨日在香港科學園舉辦。中聯辦副主任譚鐵牛、創新及科技局局長薛永恒、粵港澳大灣區院士聯盟理事會主席葉玉如等，與來自國家科技部、中國科協、國家自然科學基金委員會等相關部門的負責人，通過視頻連線形式互動交流，逾400人出席宣介座談會。來自國家科技部、中國科協、國家自然科學基金委員會相關部門的負責人，通過視頻連線形式，向香港創科界人士介紹國家對

港部分新政策。

惠港措施包括擴大國家科技計劃對港開放、容許香港的青年學者申請國家自然科學基金青年科學基金項目、歡迎香港科技人士和專家加入中國科協全國學會，以及進入國家科技專家庫和獎勵評審專家庫、完善大型儀器設備對香港開放共享機制、深化內地與香港科技人文交流，以及支持香港參與國家技術創新中心建設。

大公報記者 龔學鳴（文） 賀仁（圖）

國家科技部港澳辦副主任徐捷表示，考慮到香港科研人員對大型科研儀器的剛性需求，經研究決定，日後香港科研人員通過國家網絡管理平台註冊賬戶，可以按儀器類別、學科領域、地理位置等，查詢、預約全國的科研儀器。此外，科技部將啟動「香港青年科技人文交流計劃」，組織香港青年赴國家自創區、高新區、重大科研基礎設施、知名科研機構、高科技龍頭企業等地參訪交流，亦支持香港青年科學家到內地科研機構進行短期研究交流。

鼓勵港科學家進入專家庫

中國科協科學技術創新部副部長楊書宣指

出，在中國科協主辦的全國創新爭先獎、中國青年科學家獎、女科學家獎等獎項評選中，不乏香港優秀學者的身影。目前已有香港科技界人士加入中國科協並成為架構成員，期盼香港科技界人士更廣泛、更深入、更有效地參與到中國科協的建設中。

楊書宣說，近年，已有逾3000名香港業界人士加入中國科協全國學會，並作出積極貢獻。中國科協全國學會正積極探索如何吸納更多港澳科技工作者，有關情況將在9月中旬中國科協召開的宣介會上作具體介紹。

國家自然科學基

金委員會（基金委）計劃與政策局局長王長銳表示，基金委將加強與香港研究資助局、京港學術交流中心合作，持續支持內地與香港科研人員的科研工作，日後會繼續鼓勵香港專家進入國家科技專家庫和獎勵評審專家庫，支持香港科學家深度參與國家重大科技任務的實施與決策。

王長銳指，截至目前，「優秀青年科學基金項目（港澳）」資助港澳項目64項，總資助8770萬人民幣。



▲中聯辦副主任譚鐵牛表示，香港創科發展迎來歷史新機遇。

▲中央惠港科技政策宣介座談會昨日在香港科學園舉行。

惠港措施

- 擴大國家科技計劃對港開放
- 容許香港的青年學者申請國家自然科學基金「青年科學基金項目」
- 歡迎香港科技人士和專家加入中國科協全國學會及進入國家科技專家庫和獎勵評審專家庫
- 完善大型儀器設備對香港開放共享機制
- 深化內地與香港科技人文交流
- 支持香港參與國家技術創新中心建設

大公報記者整理

葉玉如點讚：港科研邁進黃金期

【大公報訊】在昨日舉行的中央惠港科技政策宣介座談會上，粵港澳大灣區院士聯盟理事會主席葉玉如指出，中央近年出台各項惠港科技政策，包括中央財政經費過境到港支持科研活動、規劃河套深港科技創新合作區等，香港特區政府亦積極配合，加大科研經費、基建投入，在科學園增設創新研究平台，令香港科研發展進入「黃金時期」。

葉玉如認為，香港創科界應多渠道參與國家科技發展，如參與國家實驗室組建、重大科研項目的諮詢等，亦要與特區政府就相關問題進行更多溝通交流，共同推動科技政策落實。

葉玉如說，香港創科界的成績得到中央政府和特區政府的肯定，創科發展得到大力支持，國家出受惠及本港業界發展的政策，令人振奮。香港有很好的科研優勢，面對香港創科界的黃金時代，必須把握好這個千載難逢的好機遇，建設好國際創新科技中心。



▲粵港澳大灣區院士聯盟理事會主席葉玉如指出，香港創科界的成績得到肯定。

譚鐵牛：用好中央惠港科技政策

【大公報訊】中聯辦副主任譚鐵牛在中央惠港科技政策宣介座談會上表示，香港創科發展迎來歷史性機遇，亦面臨挑戰，應牢牢把握粵港澳大灣區建設歷史機遇，用好中央惠港科技政策，加快國際創科中心建設步伐，為建設繁榮穩定的香港，實現中華民族偉大復興貢獻力量。

加快建國際創科中心

譚鐵牛說，中央高度關心關注香港創科發展，將香港國際創科中心建設納入國家重大戰略部署，出台系列完善支持香港創科發展的制度和政策，推動國家級科研平台在港落地，促進創科資源要素跨境流通、物資流通，支持香港高校大灣區分校建設。他認為，香港創科發展迎來歷史性機遇，中央政府前所未有地支持香港創科發展，特

區政府前所未有地重視創科發展，且香港經濟對發展創科有內在需要，香港社會對發展創科有廣泛共識。香港創科發展具有良好基礎和獨特優勢，亦面臨挑戰，可以從加強創科發展的頂層設計、持續優化創科發展的政策環境、不斷改善創科發展的基礎條件、建立健全產學研用的協同機制、加大創科人才的培養力度、深化兩地科教交流合作等方面不斷努力。

譚鐵牛強調，要認清一個大勢，充分把握國家發展和民族復興大勢，深刻領會創科決定未來的歷史啟迪。要明白一個道理，香港發展的最大後盾就是國家，香港發展的最大機遇就是融入國家發展大局。要抓住一個機遇，「香港的發展需要創科。應牢牢把握粵港澳大灣區建設歷史機遇，用好中央惠港科技政策，加快國際創科中心建設步伐，為建設繁榮穩定的香港，實現中華民族偉大復興貢獻力量！」

薛永恒：融入國家發展 把握千載難逢機遇

【大公報訊】創新及科技局局長薛永恒在昨日的中央惠港科技政策宣介座談會上發言時指出，長期以來，香港科技界和科學家們在國家科技發展的歷史征程中從未缺席，為國家的科技發展作出了重大的貢獻。隨著「十四五」規劃的推展、粵港澳大灣區的發展和香港更深度融入國家發展大局，香港創科界正迎來黃金時代，必須把握好這個千載難逢的好機遇。他表示，特區政府決心全力參與大灣區建設，配合國家「雙循環」的發展格局，從「外、內循環」兩方面發揮香港所長，為實現國家2035年進入全球創新型國家前列的遠景目標作出貢獻。

薛永恒說，香港具有雄厚科技基礎和科研實力，是我國創新體系和國家戰略科技力量重要組成部分。香港目前已有不少國家級創新科技平台，例如16所香港國家重點實驗室、六所國家工程技術研究中心香港分中心、兩所國家級科技企業孵化器和一個國家新一代人工智能開放創新平台。期待中央繼續支持香港更多參與國家科技創新的任務，讓香港創科界可為國家自主創新事業、實現高水準科技自立自強貢獻力量。



▲創新及科技局局長薛永恒說，政府決心全力參與灣區建設。

妍之有理

屈穎妍

加拿大安大略湖南岸有一片樂土，是世界七大童話小鎮之一，這裏的建築古樸、雅緻，鎮上有幾十家酒莊，藏着各種得獎名酒及世界聞名的加拿大冰酒。

小鎮有馬車穿梭，莊園有繁花盛放，這裏還有北美最古老的高爾夫球場和安大略省第一座圖書館。這個被譽為「加拿大最美城鎮」，距離多倫多僅兩小時車程，人口只得1萬5千，它的名字叫尼亞加拉湖濱小鎮（Niagara-on-the-Lake）。

最美小鎮上，有家最美酒店，建於1864年，佔地17英畝，樓高3層的紅磚建築，有110個客房，是間充滿維

古蹟酒店背後的陰謀

多利亞年代氣息的古蹟酒店。

自從1901年英國著名的威爾士親王約克公爵夫婦到訪過後，酒店便改名為「威爾士親王酒店（The Prince of Wales Hotel）」。之後的英女王伊莉莎白二世、查里斯王儲和戴安娜王妃都曾在此暫住，小鎮的標誌建築，每年6月至9月旅遊旺季，酒店一房難求，大家不用飛歐洲就能沉醉在濃濃的英倫風情中。

如此一間擁有157年歷史的酒店，卻非當地家族或大財團擁有，而是屬於香港傳媒大亨黎智英。

有錢人在外地四處買酒店很平常，但不尋常的是，這家酒店的擁有人Lais Hotel Properties Ltd.，在2019

年卻用了約100萬美元支付加拿大、美國、英國和日本等七家報紙的廣告費。

酒店賣廣告也很平常，但奇怪的是，那些廣告並非宣傳「威爾士親王酒店」，而是「尋求國際社會支持香港民主運動，促請國際制裁香港政府」。

美麗酒店背後，原來藏着醜惡的政治交易。

2019年6月，「二十國集團G20峰會」在日本大阪召開。香港有聲稱「網民」發起眾籌，要在峰會開會日，在全球登報，以「STAND WITH HONG KONG AT G20」為題，希望世界各國關注香港修訂《逃犯條例》。結果，厲害的「網民」不

單籌足錢，還有本事在全球重點大報登全版廣告，包括：美國《華盛頓郵報》、《紐約時報》、英國《衛報》、加拿大《環球郵報》、德國《南德意志報》、澳洲《澳洲人報》、韓國《朝鮮日報》、《韓國日報》、日本《朝日新聞》、法國《巴黎人報》等。

眾籌活動的主辦單位「Stand With Hong Kong」聲稱自己是獨立和草根的「網民」，但在近日12潛逃犯之一的「李宇軒案」中，卻被揭發，當日環球廣告費的其中一個付款人，竟是「威爾士親王酒店」的擁有人Lais Hotel Properties Ltd.，而這公司，是由黎智英家族控制，他的私人助理Mark Simon亦是酒店董事之一。

誰想到遠在加拿大尼亞加拉湖畔一個寧靜小鎮，竟會是一個叛國集團的錢銀交易地。順着金錢路，漸漸找到犯罪軌跡，顏色革命的拼圖也愈來愈完整了。今天，你仍相信這世界有「網民自發」這回事嗎？

